

направленную на воспитание трезвого здорового образа жизни. Наибольший успех в борьбе с алкоголизмом имели сокращение мест и времени продажи спиртного, систематическая, грамотно организованная антиалкогольная пропаганда, опора на общественность, развитие наркологической службы.

### **Литература**

1. Дейчман Э.И. Алкоголизм и борьба с ним. - Л., 1929.
2. Канель В.Я. Алкоголизм и борьба с ним. - М., 1914.
3. Лисицын Ю.П., Копыт Н.Я. Алкоголизм. - М.: Медицина, 1983.

## **СЛЕПОТА ПОСЛЕ УПОТРЕБЛЕНИЯ ДРЕВЕСНОГО СПИРТА И ДРУГИХ СУРРОГАТОВ АЛКОГОЛЯ (ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА «ВЕСТНИК ОФТАЛМОЛОГИИ» ЗА 1915 г.)**

*Н.А. Емельянова\**

Резюме: антиалкогольные меры, принятые в России в 1914 г., нашли поддержку у отечественных офтальмологов. На страницах журнала «Вестник офтальмологии» в 1915 г. была опубликована статья врача А.А. Яковлевой, послужившая началом изучения слепоты после употребления древесного спирта и других суррогатов алкоголя.

Ключевые слова: «Вестник офтальмологии», Яковлева А.А., алкоголизм, метиловый спирт, глаз, слепота, отравления.

Общество глазных врачей в Москве одобрительно отнеслось к ограничению продажи крепких спиртных напитков в 1914 г. в связи с началом Первой мировой войны. Единственным в то время специализированным журналом этой специальности являлся «Вестник офтальмологии» (в слове «офтальмология» мягкий знак первоначально не писался). В 1915 г. врач В.Н. Елеонская предложила редакции журнала распространить среди окулистов анкету с целью получения данных о количестве лиц, потерявших или нанесших значительный вред зрению употреблением денатурированного спирта или других жидкостей, содержавших древесный спирт. Эту инициативу поддержал главный редактор журнала профессор С.С. Головин.

Проблема влияния алкоголя на орган зрения интересовала отечественных специалистов, подтверждением чему является диссертация И.И. Казаса, защищённая в Военно-медицинской академии в 1912 г. В журнале «Вестник офтальмологии» наиболее ши-

---

\* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко**  
Емельянова Надежда Анатольевна – к.п.н., с.н.с., nadegda-1203@mail.ru

роко эту тему осветила врач Петроградской глазной лечебницы А.А. Яковлева. Ею были проанализированы случаи потери зрения после употребления внутрь одеколona, денатурированного спирта и других вредных веществ. Она сообщала об отравлениях и интоксикационной амблиопии среди обратившихся в их лечебницу. Среди напитков, употребляемых с целью опьянения, чаще всего использовали одеколон. Другим заменителем алкоголя служил денатурированный спирт, который обычно смешивали с квасом или кипятили с клюквой. Нередко для опьянения употребляли политуру, разбавленную водой или квасом. По данным А.А. Яковлевой, за 9 месяцев (с июля 1914 г. по апрель 2015 г.) среди 30 750 посетителей Петроградской глазной лечебницы было зафиксировано 80 случаев (мужчины – 75, женщины – 5) полной или частичной потери зрения вследствие отравления суррогатами алкоголя. Из 80 приведённых случаев полной слепотой на оба глаза окончились 6 случаев, 2 пациента потеряли зрение на один глаз.

Наиболее губительное воздействие на орган зрения, по мнению врача, имело воздействие дешёвого одеколona, что связано с большим процентом содержавшегося в нем метилового спирта. У тех, кто пил денатурат в небольшом количестве, но в продолжение нескольких месяцев, наблюдалось постепенное снижение зрения, что было связано с кумулятивным действием метилового спирта. Алкоголики использовали также распространённую в то время спиртовую настойку – детский бальзам. При производстве её часто использовался дешёвый древесный спирт, поэтому при употреблении внутрь наблюдались случаи слепоты. Автором статьи был сделан вывод о губительном действии на орган зрения употребления внутрь одеколona, политуры, денатурата и других веществ, содержавших метиловый спирт. Кроме воздействия на зрительный нерв, суррогаты алкоголя вызывали изменения цветоощущения – красно-зелёную слепоту, что приводило к профессиональной непригодности у ряда пострадавших. Врач А.А. Яковлева призывала широко распространять в обществе сведения о вреде для органа зрения употребления суррогатов алкоголя. Как следует из списка литературы, использованной в статье А.А. Яковлевой, эта проблема волновала также иностранных, особенно американских, офтальмологов.

### **Литература**

1. Протокол 115-го годовичного заседания Общества глазных врачей в Москве 27 января 1915 г. // Вестн. офталмол. – 1917. – № 1. – С. 33.
2. Чистяков П.И. Киндер-бальзам (Spiritus aromaticus), как причина амблиопии и слепоты // Русский врач. – 1910. – № 6. – С. 184-185.

3. Яковлева А.А. Случаи потери зрения после употребления внутрь одеколона, денатуированного спирта и т.п. веществ, наблюдавшиеся в Петроградской глазной лечебнице // Вестн. офтальмол. – 1915. – № 6. – С. 277-304.

### **АДРИЕН АТИМАН – ВРАЧ, МИССИОНЕР, ГУМАНИСТ**

*Н.А. Емельянова, В.С. Нечаев\**

Резюме: в 2016 г. исполняется 150 лет со дня рождения африканского врача и миссионера А. Атимана (1866-1956). Был продан в рабство, освобождён сотрудниками миссионерского общества «Белые Отцы». Работал врачом в Западной Танзании. Лечил тропические болезни, оказывал хирургическую помощь. Ключевые слова: Адриен Атиман, Африка, миссионерская медицина, «Белые Отцы», Шарль Лавижери.

Будущий лекарь и миссионер Адриен Атиман родился в 1866 г. во Французском Судане, который являлся колонией Франции с Западной Африке. Сейчас это – государство Мали. В десять лет Адриен был похищен из семьи и продан в рабство. Его выставили на продажу на невольничьем рынке в Метлили, на севере Алжира.

Вместе с другими пятью африканскими детьми его выкупили за триста франков сотрудники миссионерского общества «Белые Отцы» (Pères Blancs – фр.). Позднее Атимана перевезли в г. Алжир, где он встретился с архиепископом Лавижери, который договорился на обучение мальчика на лекаря и проповедника.

Шарль Лавижери (1825-1892) был французским кардиналом, первым архиепископом Алжира и Карфагена. Лавижери продвигал католицизм среди населения Африки. Он боролся против работорговли, основал миссионерское общество, названное Белыми Отцами (за их белые ряссы).

В 1881 г. Атимана отправили на Мальту для изучения медицины в Университете Рыцарей Госпитальеров, где он обучился итальянскому языку. На Мальте Атиман проучился семь лет. Здесь он принял обряд крещения. Кардинал Лавижери совершил паломничество из Африки в Рим, взяв с собой Адриена и его товарищей. После этого Адриен Атиман решил посвятить свою жизнь служению Богу и человечеству, став врачом и миссионером. Присоединившись к обществу «Белые Отцы», он приехал в Занзибар для изучения тропических болезней. После этого посетил другие районы Африки. Везде наблюдалось широкое распространение различных заболеваний. Атиман не только лечил местное население, но и преподавал основы христианской веры.

---

\* **Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко**  
Емельянова Надежда Анатольевна – к.п.н., с.н.с., nadegda-1203@mail.ru  
Нечаев Василий Сергеевич – д.м.н., проф., зав. отделом, vn52@inbox.ru